

绘芳相馆的老员工,左三为毛珞伦。

受访者 供图

鼓楼街是乐山城区的一条老街,早些年在鼓楼街中 段原军分区对门有一家照相馆,叫"绘芳相馆",它是乐山 城区的第一家照相馆,算得上是一家百年老字号了。

创办和"重生"

绘芳相馆开办于1911年,创 办人名叫程金山。程金山系当时 的乐山县土主乡杨家河人,擅长小 木工技艺,制作实木小相框,手艺 不错,在本地小有名气。程金山与 乐山城赫赫有名的"德字号"杨俊 臣两人是同乡,向来就有渊源,友 善要好。杨家是乐山的商业巨富, 坐拥半城,开设有"德兴隆""德兴 成"等商号。程金山在乐山城开办 照相馆,选址定点与开办资金都得 力于杨家的支持和帮助。绘芳照相 馆创办之初,门市简陋,一间摄影室 里,玻璃墙上安装了遮光的青色布 帘,拍照时,拉动布帘用以调整光 线。一台箱式相机和几幅旧时流行 的风景画,成为照相馆的主要家 当。程金山开设相馆后,还兼做相 框生意,雇请师傅钟志和、周伯阳, 还招收了四五个学徒。那时,照相 机在国内是个新奇玩意,照相对一 般人说来是高消费,照相馆开办之 初经营维艰。

1924年,程金山因病去世,相 馆生意由后妻程帅氏接管经营。 程帅氏是一个精明强干的女人,她 知道怎么去做事才能做得更好,在 她的掌管下,相馆生意逐渐好起

1933年,程帅氏以2000元(银 元)购置营业房地产七百多平方 米。1939年初,程家的大女婿黎晓 书由重庆留真相馆应聘来店,程帅 氏见黎晓书工作能力强,便将相馆 的生意交给黎晓书打理。当年8月 19日,日本飞机对乐山城进行狂轰 滥炸,城区成为一片火海,绘芳相 馆也难逃劫难,遭受惨重损失。轰 炸后元气大伤,缓了些时日,在程 家大女婿黎晓书的倡议下,相馆灾 后重建,清理破砖烂瓦,修复垮塌 房屋,不久治愈了创伤,"绘芳"终 于得以重生。

1947年,因程氏家庭内部纠 纷,黎晓书辞职返回重庆,绘芳相 馆的经营业务仍归程帅氏掌管。 绘芳相馆从开业至1949年,历时 近40年,在此期间,程帅氏就经营 二十余年,一直都还顺当。程帅氏 具有经营才干,又能吃苦耐劳,她 诚信经营,服务大众,最大限度维 持低价,保证照相质量。尽管店内 生意不算火爆,但相馆发展规模也 在逐年扩大。

老字号的"光影路"

在照相馆的胶片年代,摄影师傅给顾 客拍照用的都是胶片相机,出片也都是黑 白照片。相馆对于拍摄的底片张数有着 严格限制,要求每次按下快门,都要尽力 记录下顾客最好的神态。绘芳相馆为了 提高照片拍摄效果,满足顾客需要,特别 注重业务培训,经常组织员工业务交流, 还曾选派人员到成都培训,学习艺术摄影 技术,学习照片翻印处理,学习黑白照片 "上色"技术,整整培训三个月,回乐山后 即开展起黑白照片着色业务,最初用水彩 着色,以后用油彩着色。除此之外,还在 照片硬底板上打上店名钢印,照片四周扎 花边样式,配有"国营绘芳照相馆"的照片 包装纸袋。

"国营绘芳照相馆"是乐山饮食服务 公司的下属单位,那些年,不但要满足群 众的摄影需求,还担负起了用镜头记录本 地各行各业轰轰烈烈建设社会主义的政 治任务。政府机关、企事业单位举办各种 活动、大小会议,中小学校学生毕业留影 等,都要请相馆派人去拍摄。相馆人员经 常外出,上门服务,深入乡村、工矿和学

上世纪80年代,人们生活逐步富裕起 来,每逢过年,全家人拍一张合影照成了一 件很时尚的事。从大年初一开始,绘芳相 馆就门庭若市,一家家老小簇拥着长者来 拍"全家福",络绎不绝的人群把不大的照 相场地挤得满满当当,有时候排队的长龙 要延至大街上。为保证正常工作,相馆实 行先开票后拍照,顾客需要等号排队,凭票 喊号。为了方便中心城区以外的顾客,后 来相馆又在演武街关帝庙处开办了一家分

毛珞伦原是绘芳照相馆的经理,如今 已是近80岁的老人。提起绘芳相馆,她兴 致高涨,眼中神采奕奕:"我13岁就到绘芳 照相馆当学徒,与照相这个行业打交道,一 干就是38年,直到1994年退休。"忆起昔 日情景,毛珞伦记忆犹新,她说在照相馆做 事,什么都要学,不仅要学习拍摄,还得在 暗房冲印胶卷、手工放大照片、修理照片、 着色照片,一些和摄影相关的技术都要学,

李德基、辜云贵、杨敏、黄启钰等老师 傅,曾经都是绘芳相馆的摄影师,他们实践 经验丰富,摄影技术高超,绘芳照相馆在乐 山有如此好的声誉,与他们的努力分不开。

随着时代和社会的变革,摄影早已迈 入色彩缤纷的数码时代,利用手机人人都 可拍照,照片不再是照相馆独有的标签 了。如今,绘芳相馆虽然不复存在,但仍有 不少乐山人记得这个老字号的风范,在许 多"老乐山"家庭仍然保存着当年绘芳相馆 拍摄的照片。在他们眼里,绘芳相馆留有 乐山古城岁月的印痕,绘芳相馆无疑是他 们心中无法忘却的老乐山文化地标。

当代中国画艺术展在马耳他开幕

数字报网址: http://www.lsrbs.net

辑:宋亚娟

责任编辑:代世和 版式编辑:刘 莎

集山日报 2版

校对:郑国耀 2021年12月5日 星期日

据新华社瓦莱塔 12月2日电"百年颂·共此 时——点亮中欧"当代中国画艺术展2日在位于马 耳他首都瓦莱塔的马耳他中国文化中心开幕。

本次展览展出中国39名艺术家的100幅作 品,以当代中国画为主,涵盖水墨、彩墨、工笔重 彩,还有融入中国意象风格的壁画、油画、版画、水 彩、岩彩等。展览由中国国家艺术基金、四川美术 学院主办,是马耳他中国文化中心自新冠疫情以 来举办的首个线下艺术类展览。展览将持续到12 月31日。

马耳他艺术协会主席阿德里安:马莫在展览现 场发表讲话说,新冠疫情对演艺行业影响大,但是 视觉艺术创作仍在继续。此次展览作品丰富,为 人们带来艺术的享受。

故宫博物院珍藏明代御窑瓷器 将亮相澳门

新华社澳门12月2日电(记者刘刚李寒芳) 记者2日从澳门特区政府文化局获悉,由文化局辖 下澳门艺术博物馆与故宫博物院主办的"御瓷菁 华一一故宫博物院藏明代御窑瓷器"大型展览10 日将于艺博馆揭幕,展出故宫博物院珍藏的明代 洪武至万历各朝具代表性的御窑瓷器 120 件。

据主办方介绍,瓷器发展至明代,其技术不断 提升,除青花瓷外,还烧制颜色艳丽的彩瓷。位于 江西省景德镇的"御窑厂"在明洪武二年(公元 1369年)开设,专门制作皇家瓷器,是中国规模最 大、品类最多、工艺最精的官窑。御窑瓷器既能凸 显皇帝绝对权威,也透露当时明朝皇室的审美情 趣。观众可以通过展览对明代御瓷的品种及艺术 成就有较系统的了解,也能对"瓷都"景德镇的历 史有更深刻的认识。

本次展览展期至明年3月6日,期间将推出多 项延伸活动,包括故宫专家主持的"明代御窑青花 瓷器鉴赏""明代斗彩瓷器的发展与鉴定""明代御 窑杂釉彩、颜色釉瓷器鉴赏"等讲座,以及导赏、工 作坊和有奖游戏等。

从私营到国营

摄质量不太好。上世纪30年代末,相馆采用有滚座 意影,感光比较快,操作也还灵活。相馆原材料用 的是美、英、法国的玻璃底片,规格大,价格高。相馆多数 材料和器材都是通过"德兴隆"渠道,从上海代购,由于减 少了进货的中间环节,成本降低,利润也相应提高。抗战 爆发,上海沦陷之后,相馆所需的物资材料就再没去上海 采购了,改为省内进货。

民国时期,为了在乐山市场站稳脚跟,扩大影响,相馆 先后高薪聘请成、渝两地的摄影名师李先堂、吴希明、黎晓 书到店任职,操持业务,同时在本地招收培训学徒十多 人。那时在乐山城区,绘芳相馆的照相技术较好,人气也 较旺。无论是达官贵人,还是平民百姓,到相馆照相的,大 都穿着自己最喜欢的衣服,普通人家穿蓝布衣衫、家境好 的人家则穿长袍马褂、旗袍、西服、中山装。

1956年,为了响应政府号召,绘芳照相馆实行公私合 营,纳入乐山县饮食服务公司管理。至此绘芳成为国营照 相馆,相馆里的十多名员工也成了国营单位的职工。

上世纪70年代,乐山城有五家照相馆。除"绘芳"外, 老公园(现海棠广场)处有"江天",土桥街有"晨风",东大 街川剧院旁有"长虹",玉堂街玉东餐厅旁有"明星"。在五 家相馆里,绘芳相馆算是规模最大、设备最全的一家,很多 市民顾客都喜欢光顾"绘芳"相馆,拍证件照、结婚照、团体 照、全家福照,照相馆生意很红火。

绘芳相馆原是一座砖木结构的建筑,院墙是梅花洞, 内设花园照场和室内照场。花园照场在进门的前部分,场 景别致,墙边种植竹木,园内假山鱼池、亭台小桥、花木盆 景。室内照场在后面,房屋为西式平房,室内背景墙为一 幅大型彩色风光照,蓝天白云,椰树海滨。为方便顾客,相 馆添置有儿童座椅、木马、小车等道具。绘芳相馆大门左 侧是一个玻璃橱窗,橱窗里摆着多幅艺术写真照,都是从 相馆所摄人像照片中精选出来的,有儿童、演员、护士、老 人,照片上的人像姿态单一,却让人感受到那个年代的质



村民大会让大家激动了一阵子,会 后陆续有人来找林修,说他们的愿望, 希望解决的问题。如这一家的树子挡住 了那一家的祖坟;那一家的青菜已经种 在另一家地界;甚至有两口子打架,也 跑来找林修解决。林修都用本子认真地 记下来,尽可能去调和。林修发现他所 到之处,会有人在很远的地方招呼他, 而他也能用简单的彝语向村民问好。他 像一只飞来飞去的蜜蜂,上午在这家的 屋后帮助摘丝瓜,在那家的地里掰苞 谷,下午又和村民坐在田边地头聊天, 通过多种方式了解他们的所思所想。林 修给马格发信说,自己变成他们中的一 员了。马格来一句:秋丛绕舍似陶家否? 林修想这个时候的马格纯粹。

有天早上,天气看着还好,林修问 金雨生和李克,有谁知道那个叫阿果的 情况。金雨生说他见过一次,但是她原 来不是贫困户,没去作更多了解

"他说沙马主任赎罪,赎什么罪?为 什么让她当贫困户,而她自己又不愿

意?"

金雨生说:"我也好奇。"

林修说:"克哥,你在家把贫困户的 资料统一下。我和雨哥去看看阿果。"

"我正想给你们说,我想把贫困户 的情况作消息化处理。贫困资料全部写 出来贴在人家墙上,也难为情。我设计 个二维码,只要一扫,这家人的情况就

"好啊,克哥,不愧是学计算机的。" "我听吉木日木说,阿果家离群索 居,你们注意安全哈。

"她为什么离群索居?" "这我就不清楚了。

林修和金雨生更有兴趣要去了解 阿果.

林修和金雨生坐一辆在村委会门 口拉生意的摩托车,去阿果家。也是山 谷,逆河流往高处走,路很烂,林修抱着 金雨生的腰,颠得他们一路都在叫。快 到吉木日木他们组时,村民的房子多在

河的南面,而阿果家在北面。从南面望 过去,对岸山峰罩在云雾之中,山上树 林茂密,一堆白云停在山腰,根本看不 到有房子

"看此情此景,不犯文艺病都不行, 你看'远上寒山石径斜,白云生处有人 家',杜牧他老人家看到的可能还不如 我们看到的美。"林修说。

"他可能没到过这么高的地方。修 哥,我觉得你真可以写文章的。"

两人有说有笑,快到半山腰时,小 路右拐进一片树林,又走了约三百米, 在一个地势较平缓的地方,看到阿果在 房子上翻瓦,李玉普扶着木梯,望着阿 果。阿果看到林修和金雨生,说:"唉呀, 林书记,金书记,早上我就奇怪,做饭的 时候,烧火火都在笑,说有客人来呢。想 我这么个地方,谁来啊,原来是你们,贵 客呀。还有几十块瓦,你们稍坐一下,我

马上就好。 林修:"就来看看你,随便聊聊。" "聊什么,贫困户,我不要。定成贫

困户是丢脸的事,还要在墙上贴着我是 贫困户,我找刺激吗?虽然我这山高地 远的,但是山神看着呢。'

阿果从房子上下来,说:"女儿阿若 不在家,我也不怕你们笑,只要和阿普 在一起,什么困难都别想难着我。阿普 也是个很有想法的人,他好着的时候, 什么都弄得有意思,活得有趣。"

李玉普端出一套泥土色的陶土茶 具,很讲究地洗茶,泡茶。看人的时候, 眼光像个孩子,带着羞赧与求助的神

"你们品品,这红茶是阿普亲自做 的,好喝着呢。叫什么来着,唇齿留香, 回味悠长。"

林修一看汤色就喜欢上了,喝了一 口,还真不错,与曲别拉迪泡的红茶差 不多。很惊奇地说:"阿普师傅,你这个 手艺,可不能只为家人服务。

阿普只看着阿果笑。

是好人。" 阿普怯怯地说:"有人预订的。只是 现在我做不好了。

"阿普就不是个普通人,他总在好 与不好之间轮转。他好的时候,什么都 难不到他,也特别有趣儿。他不好的时 候,我就想着他的好,等着他的好。"

林修说:"你们去医院看过没,阿普 可能是病了。

阿果说:"看过,说他是忧郁症。但 是吃药不管用。曲别拉根做过毕,说他 到冬天就会好起来。

林修说:"他这是算命啊,你相信?" 阿果说:"我相信。阿普是神的儿

金雨生说:"还是到华西医院看一 看吧。"

林修就和金雨生商量,是不是带上 几个疑难的,统一到华西医院看看。

阿果带他们去看她开垦的荒地种 的茶,不成片,选的是相对平坦的地方。 她本来是镇上的人,与李玉普是初中同 学。李玉普是班上成绩最好的学生,长 一张白白净净的脸和一双朦朦的眼睛, 他睁开眼看你时,就觉得那眼光有神住 着。他们相爱了,可是阿果的沙马家族 不允许她嫁给汉人。沙马主任让李玉普 的父母交出了李玉普的身份证。阿果和 李玉普偷偷出逃,可是没有身份证,连 住的地方都难找,他们只得回到雪鹤 村。他们悄悄到这么一个地方,搭了个 草棚,开始最原始的生活,是曲别拉根 毕摩最先发现了他们,还帮他们盖了最 简易的房子。

林修说阿普可能病了。阿果却说: "阿普他是天才,不好的时候呢,是上天 让他休息。"阿果说这话的时候,神情还 像个恋爱中的少女。

林修说:"这山里是好,但还是不方 便,修新居的时候还是搬下山吧。

阿果说:"不搬,这一梯一坎,一花 一草都是我和阿普的生活存念,我要守 阿果安慰说:"没关系,阿普,他们 着到老。" (未完待续)



中宣部宣教局 国家卫生健康委员会宣传司 中国疾病预防控制中心 中国健康教育中心